



希望工程圆梦行动专题

2005年起由中国青基金会发起实施的 希望工程圆梦行动 与几十万学子共同见证

梦想与时间共同生长

中青报 中青网记者 杨宝光
通讯员 曹彦蕊

12年,4380天,10万多小时,这是每一个走进高考考场的人身上承载的时间。拿到通知书的那一刻,时间的力量开始展现梦想的分量。曾经的风雨兼程,能润泽每一个怀揣梦想的人。不能忽视的是,有一些拿到录取通知书的人,在喜悦中还会掺杂一丝担忧。他们家境清贫,父辈以务农和外出打工为生,却对知识有着朴素的敬重与信仰。万般皆下品惟有读书高,知识改变命运,在这种朴素观念的加持中,哪怕现实遭遇波折,他们仍在内心葆有奋斗的原动力,不断向上。

青年向上 时代向前

功不唐捐,玉汝于成。为了帮助这些年轻人圆梦,中国青少年发展基金会(以下简称 中国青基金会)于2005年发起实施 希望工程圆梦行动(以下简称 圆梦行动),为大学新生提供从家门到校门的交通费 and 短期的大学生活费,帮助他们圆梦大学。大学生助学贷款,是来自国家力量的善意,圆梦行动则帮助这些学生放下了心中 经济 人情 尊严 或是自信的 最后一块石头。

时间在变化,圆梦行动也在生长。脱贫攻坚时期,圆梦行动将资助重点向深度贫困地区倾斜。在2019年资助的2万名学生中,有1109名学生来自三区三州的190个贫困县,覆盖了约90%的贫困县。如今,圆梦行动又主动肩负起巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴战略的有效衔接的任务。同时,还首次采取两种资助模式,除继续开展一次性资助外,还拓展试点持续性资助,对一些如贵州大学、贵州师范大学、贵州医科大学等全日制本科及以上院校的工学、农学、理学专业的学生进行持续资助。

除了帮扶模式,圆梦行动也在逐渐探索为受助学生提供实践、实践、就业、创业机会和平台的做法。时间作为一种变量,往往是最公正也最富意义的。经过十几年,希望工程圆梦行动已经成为我国社会参与最广泛、最高影响力的公益事业之一,那些圆梦学子也已经成长并战斗在建设祖国、奉献社会的各条战线上。

凝聚力量 循环不竭

与刻板印象中来自贫困家庭学生的悲观、绝望不同,圆梦行动这样的社会资助和电子产品尤其是智能手机的普及,很大程度上保障了他们的温饱和安全需要。资助也没有给这些学生带来负面的社会标签,相反,社会支持和关爱给了他们被尊重的感觉,让他们自尊、自信。基本需求及时有效满足,给了他们很高的生活满意度 and 幸福感,让他们有基础和资本去发挥自己的才能,追求自己的人生发展和自我实现。

2017年,刘浩被西安交通大学录取,并得到圆梦行动的资助。当被问到一抽得的奖状,他最喜欢哪一张,他指了指自己的录取通知书,这是开启他人生新篇章的钥匙。我站在自己人生的新起点上,向未来眺望,踌躇满志。入学前,刘浩写下对未来的期许。2021年,刘浩以专业第一名的成绩保研至清华大学核能与新能源技术研究院。

布依族姑娘王庭是村里第一个考上重点大学的学生。得到圆梦行动的资助顺利走进哈尔滨工业大学后,她在兼顾学业的同时一直勤工俭学。研究生毕业后,王庭积极投身国家西部交通建设,参与了多条高速公路项目设计。

从小失去双亲的李兰,布满老茧与伤痕的双手紧握大学录取通知书,心里满是忧虑。学费可以靠助学贷款,但路费和生活费不是像以往那样去打柴可以赚取的,怎么办?圆梦行动的出现,让李兰顺利走进大学校园并如愿开始学习印度尼西亚语。大三那年,李兰获得赴印尼留学的机会,圆梦行动再次助她圆

梦。毕业后,李兰积极响应国家 一带一路 倡议,从事外贸相关工作,用所学为祖国贡献力量。

《人民日报》曾刊文指出中国的贫困已然存在的代际传递和阶层固化的隐患,一些贫者正从暂时贫困走向长期贫困和跨代贫穷。

圆梦行动由希望工程这个中国最负盛名的公益事业发起,帮助贫困学子用知识建立信心。因为有信心,哪怕在现实中仍会被打击,但让人不断奋斗的根基还在,他们的奋斗汇合到一起,则在宏观上实现了阶层流动,提升了社会活力。

曾有调研团队对圆梦行动作出过这样的评价:它以最小负担,表达来自社会最大的善意。这种善意,也激发了更多力量,最终受益的是这个国家。

勇担使命 剑指未来

2019年11月19日,习近平总书记在寄语希望工程30周年时指出:希望工程在助力脱贫攻坚、促进教育发展、服务青少年成长、引领社会风尚等方面发挥了重要作用。

希望工程有所作为,不是中国青基金会的个体奋斗所获,我们还获得了社会各界爱心企业以及个人持续不断的帮助。

2005年至今,圆梦行动得到了贵州茅台集团、中国农业银行、余额宝等众多爱心企业的大力支持。

其中,贵州茅台集团与中国青基金会共同发起的 中国茅台 国之栋梁 圆梦行动已经连续十年资助了超过20万名大学生完成圆梦。

这种合作模式构建了一个政府、企业、公益组织之间高效互动、深入合作、共同解决社会问题的公益平台,已经成为中国公益、教育扶贫的标志性品牌,取得了党政高度赞许、社会普遍称道、学生特别感恩的良好社会效果。

茅台集团多年来始终坚持把企业的可持续发展与承担社会责任有机融合起来,不断锻造中国民族工业品牌脊梁,不断将发展的成果回馈于社会,造福于人民。茅台圆梦行动对受助大学生的影响也并不只停留在物质上,更深层次的理念改变也随之悄然发生。

很多茅台圆梦学子在选择兴趣社团时,都不约而同地将目标放在了公益社团,因为我接受了很多帮助,也希望用这样的方式回馈社会,帮助更多需要帮助的人。这是他们共同的心声。

一项调研中显示,87.9%的茅台圆梦学子在校期间有参加公益志愿服务或捐赠捐物活动的行为,比大学生的平均参与率(60%)高出了27.9%。

基于此,2021年和助学金同时到达受助学生手中的还有一封信。信中鼓励学生成为 希望工程圆梦行动 爱心接力志愿者,加入 2021 希望工程圆梦行动** 爱心接力志愿服务队 或 学校、社区(村)志愿服务队,积极参与公益志愿服务和社会实践活动,做爱心接力的参与者、行动者,传递公益理念。

除了第一学期的资助,茅台圆梦行动颁发给在校期间表现优秀学生的 栋梁奖学金,还鼓舞了很多已经毕业的圆梦学子。

农村教师李新,在得到栋梁奖后又考取了在职研究生,丰富自己的知识体系;同样是栋梁奖获得者的刘红,在完成了上海大学机电学院快速制造中心的研究生学习后,又奔赴德国继续深造。

时代从未停止出題,随着国家政策,希望工程不断调整公益脚步。党的十八大以来,希望工程聚焦教育扶贫,积极参与脱贫攻坚,秉持 为党育人、为国育才,汇聚爱心、传递温暖,为青少年成长发展提供新助力、播种新希望 的新使命,将在服务国家战略、促进青少年健康成长等方面发挥更大作用。

奋斗者绝不抗拒前进,圆梦行动也在和时间共同生长。新的高考季结束了,圆梦行动也将继续自己的使命。我们可以永远相信中国青年,他们心怀山海,瞭望星辰;我们也将永葆初心,并邀请更多爱心人士加入我们,帮助更多青年肩负起时代赋予的责任与使命,与祖国一同走向光明未来。

●湖南

出家门入校门学子跃龙门 资助链再拓展圆梦更远方

善学子大型公益活动 湘窖 我的大学梦 等公益品牌项目。

10年来,湖南省4250名学生在圆梦行动中获益。

圆梦行动 不仅来自社会的温暖与关爱传递到学生中,还在他们的心中种下助人自助的公益种子。来自湖南省郴州市汝城县联兴村甜酸垅的朱淑萍就是其中之一。

朱淑萍生在一个很美但比较偏僻的小山村。每周要走两个多小时的山路才能走到学校。9岁那年,父亲被诊断为癌症,为了治病家里不仅花光了积蓄,还欠下不少债务,可即使如此,依然没能留住父亲的生命。初一时,母亲也选择改嫁。从那以后我



●黑龙江

做细“圆梦行动”爱心落地 打造“金秋助学”着眼长远

中青报 中青网记者 李川

在黑龙江,每年高考前各地团委、教体局对家庭贫困、成绩优异、有希望考取大学本科的同学都要进行 希望工程圆梦行动(以下简称 圆梦行动)的预登记工作。

这样做是为了尽早让高考学生掌握信息、寻求帮助,不遗漏任何有资助需要的优秀学生。黑龙江省青少年发展基金会(以下简称 黑龙江青基金会)相关工作介绍说。

截至2021年,黑龙江青基金会已获得茅台集团善款捐赠2050万元,帮助4100名龙江寒门学子解决从家门到校门的交通与生活费问题。

为了最大限度发挥 圆梦行动 价值,黑龙江青基金会有序推进、规范实施,对各团(市、县、区)委项目的开展作出统一安排,明确了行动时间、资助对象、资助标准、捐赠方式及有关要求等。

如何将助学金真正发放到贫困家庭学生手中,确保活动公平公正,是 圆梦行动 最基本的要求之一。

资助对象的审核把关是做好助学活动

●广西

精准助力八桂寒门学子 双轮驱动“育人”永为底色

中青报 中青网记者 李川

十年来,广西希望工程累计获得中国茅台 国之栋梁 希望工程圆梦行动(以下简称 茅台圆梦行动)捐赠2350万元爱心善款,持续十年的爱心汇聚,助力4700名八桂寒门学子圆梦大学。

2012年以前,广西农村贫困发生率高达18%,是全国脱贫攻坚战的主战场之一。对于贫国家而言,哪怕只承担少量的学费和生活费,也会给他们带来不少的经济压力,从而增加脱贫难度。

为将社会各界的爱心落到实处,广西青基金会坚持 优中选优 因中选困 原则,通过建立希望工程学生资助数据库、搭建学子典型合作寻访机制、夯实受助生信息追踪机制等方式,严谨细致落实受助学生遴选工作,提升学生资助工作的科学性和精准度。

2012年起,广西青基金会深入贫困县、乡村振兴重点帮扶县走村串户,对申请助学金资助对象家庭进行寻访确认,并联合基层团组织精准定位急需资助的贫困学生,优先帮扶建档立卡贫困户。

自2017年茅台启动脱贫攻坚三年公益计划以来,广西共有1400名建档立卡贫困户(脱贫户)子女获得资助。

十年来,茅台圆梦行动成为广西 希望工程圆梦行动 实施以来捐款金额最大、受资助人数最多、覆盖面最广的专项助学金。

的基础,黑龙江青基金会始终坚持将 家庭贫困、品学兼优 作为受助的基本条件。各项目实施地团委通过与学校、居住社区沟通、走访、调查等形式对学生家庭基本情况核查,确定待资助学生所在家庭是否为建档立卡家庭,确保上报学生均符合奖助学金的申请条件。并将待资助的学生名单通过校园广播、校报、布告栏等方式进行不少于3个工作日的公示,接受社会的监督。

此外,在划拨奖学金工作中,做到资金一到位,及时将奖学金以直通车的方式,全部精准发放至学生本人邮储银行账户,便于学生支付生活、学习费用。

拨款后,各项目实施地团委通过电话告知学生本人,及时核实奖学金到账情况。黑龙江青基金会工作人员介绍说。

在黑龙江, 圆梦行动 除了提供资助外,更重视对学生的长期关注。黑龙江青希望工程捐助中心、黑龙江青基金会不定期对受助学生及家长进行电话回访、实地走访,了解学生学习生活情况,并建立爱心企业和学生之间的沟通机制,以保持长期联系和资助。

各项目实施地团委还组织受助学生开展各类公益活动。黑龙江大学就成立起 茅台学子 星光团队 引导和帮助通过志愿服务等公益活动,传递爱心、回馈社会、增长才干,先后组织 茅台学子 培训班 爱心义卖 等系列公益志愿服务活动,让他们不仅仅是公益的受助者,更是实践者、倡导者,同时收获助人的快乐。

针对应届高考生,黑龙江青基金会还开展了典型事迹申报和报考志愿填报辅导,帮助学生更理性选择学校和专业,让更多的人了解优秀青少年典型事迹。

对公益项目来说,如何培养品牌价值是每个公益机构都需要考虑的长远问题。黑龙江青基金会结合本地实际,结合 圆梦行动 实施,积极打造金秋助学品牌。

每年黑龙江青基金会都会为学生发放《致获奖学生的一封信》(奖(助)学金纪念证书),引导受助学生心怀感恩、回馈社会,引导他们要铭记党和政府的关怀,要铭记社会各界的关爱,要把握正确的人生方向,把感恩之心转化为立志成才的强大动力,积极加入传递温暖的志愿者队伍,把社会对大家的爱心化作学习的动力,以优异的成绩回报社会。

大学梦圆的那一刻起,我就告诉自己:家庭环境条件再差也不能阻挡我前进的道路,我的青春应该在奋斗中度过。2012级 茅台圆梦学子、2017级 栋梁奖获得者李小康说。

高三那年,李小康的父亲车祸离世,突如其来的变故让他的人生轨迹发生变化。茅台圆梦行动为他继续学业提供经济支撑,也给了他在人生低谷中奋而向上的信心与勇气。

求学期间,每年寒暑假,李小康都会回到家乡扶绥县,参加团县委暑期志愿服务。2016年,李小康被保送西南民族大学研究生,成为该校研究生支教团一员,前往四川省阿坝州红原县红原中学支教一年。

今年2月,广西面临严峻复杂的疫情防控形势,在各地奔赴抗疫前线的 红马甲 中,也不乏 希望学子 的身影,他们积极响应团组织号召,毫不犹豫加入到家乡疫情防控工作中。

把志愿服务当作情怀,用实际行动助力疫情防控,为他人送去温暖关怀,爱心相互传递,用责任与担当筑起抗疫防线。合肥工业大学学生、2021级 茅台圆梦学子 唐珍珍说。

据统计,2021年广西200名茅台圆梦行动受助生中,有50%以上参与到志愿服务活动中,受到希望工程 资助 走向 自助 助人的倡导,越来越多的受助生加入志愿者队伍,将感恩之心化为行动,将爱心与公益传播下去,回馈社会、报效祖国。

难点,还有一个很关键的方式是去听学校有经验的老师讲课,学习上课的技巧。通过一年的工作和学习,她学到了很多技能和方法,在教学上也有了进步,在学校组织的新教师学科教学比武 活动中获得二等奖。

朱淑萍表示,从大学毕业到现在,我也从原来的学生变为老师。在我的学生中也有些家庭条件比较困难的学生,可能他们的性格也像当初的我一样比较自卑,看到他们我就会想起当初的自己,我经常鼓励他们一定要努力读书,才能摆脱当前的困境。

从2006年起,圆梦行动帮助一批又一批的朱淑萍们解决从 家门 到校门 最后一公里 的难题。如今,新时代的 希望工程 又赋予了 圆梦行动 新的公益任务,为大学阶段和职业教育阶段家庭困难青少年提供学业资助、社会实践、就业创业、思想引领等服务,为学子开启的不仅是一段大学的旅程,更是走向更远的向上、向善、向未来的圆梦人生之路。

●贵州

雪中送炭故事言犹在耳 新型资助模式又谋新篇

中青报 中青网记者 杨宝光

2020年,吴正兴以高考698分的成绩被清华大学录取。

吴正兴坦言,正是来自于 中国茅台 国之栋梁 希望工程圆梦行动的5000元助学金为他解决了求学路上学费、生活费的后顾之忧。

吴正兴的家乡位于贵州省黔南州三都县红叶村,曾经,那里是一个位于大山深处、交通不便的贫困村,父母务农是家里唯一的经济来源。

正是从红叶村村小起步,到中心小学、县城,再到市里,吴正兴通过艰辛的求学之路一步步迈入清华。在即将入学之际,又是茅台圆梦行动的及时雨为他减轻费用上的负担。

而这只是10年来茅台圆梦行动中的一个缩影。

从2012年到2021年, 中国茅台 国之栋梁 希望工程圆梦行动走过了10年。

自2012年起,贵州茅台携手中国青基金会、全国33家省级青基金会联合发起茅台圆梦行动,每年捐款1亿元,用以资助当年参加高考、并被全日制普通高等院校录取的品学兼优但家庭经济困难的寒门学子,每人资助5000元,每年资助两万名。

10年10亿元,助力超20万寒门学子圆梦大学,覆盖全国31个省(区、市)2700多个县,这是贵州茅台开展公益助学行动的成绩单。

2021年10月,一场茅台圆梦行动10年成果交流分享会在贵阳举行,回顾圆梦行动开展10年来的点滴瞬间。

2012年,仅在贵州就有2000名寒门学子得益于茅台圆梦行动的资助而圆了大学梦。自2016年起,茅台集团决定将每年圆梦行动中50%的爱心善款投入到同样是脱贫攻坚主战场的贵州,2017年,茅台集团进一步将这项行动深化推动为 脱贫攻坚三年公益计划。

10年间,在茅台圆梦行动中,感动人心的故事不断上演。

2020年,在收到武汉大学录取通知书那一刻,出生于贵州省铜仁市松桃县寨英镇的吴兵琴既开心,又焦虑。开心,是因为自己多年埋首苦学终于有了不错的回报;而焦虑,是入学的学费、生活费成为家里一时无措的经济负担。

吴兵琴自幼和爷爷、奶奶一起生活,父亲常年在外打工,家里经济状况不好,爷爷身体差,需要常年花钱买药,平时,奶奶一个人承担了家里全部农活儿。

吴兵琴的梦想是成为一名优秀的工程师,她也深知只有考入大学才是走出大山、实现梦想的唯一出路。

一路刻苦求学,吴兵琴终于迈出了实现梦想的关键一步,而在面对入学费用一筹莫展之际,也迎来了茅台圆梦行动的雪中送炭。

吴兵琴说,饮水思源,自己会将这份公益爱心传递下去,为社会作出自己的贡献。

10年间,无论在贵州乃至全国,爱心接力一直在持续,从未缺席。一批批受到资助的学子,无论身在学校还是踏入社会,都在将爱心撒播开来,赠人玫瑰,手有余香。

2021年,贵州又有1.25万名寒门学子受到茅台圆梦行动资助,其中一次性资助1.2万名,每人5000元,持续性资助500名,每人每学期5000元。

其中,持续性资助正是新时期开展的新探索,并首先在贵州开展试点工作。

据了解,从2021年开始,项目对考取贵州大学、贵州师范大学、贵州医科大学、贵州中医药大学、贵州民族大学、贵州财经大学、遵义医科大学、贵州师范学院、贵州理工学院、贵州商学院、茅台学院等11所全日制本科院校的工学、农学、理学、医学、管理学、教育学、文学等乡村振兴迫切需求专业的家庭经济困难学生进行持续资助,总名额为500名,省内外占比为7比3,即贵州籍学生350名,外省籍学生150名。

持续性资助标准为每人每学期5000元,资助时限为4年。其间,视每学期评审情况而定,对不符合条件的学生进行动态替换,并由所涉及高校团委牵头落实助学金管理和后续跟踪服务,联合本校学生资助管理中心、学生处、学院(系)等单位负责持续性评审考核工作。

在贵州省青少年发展服务中心和贵州省青少年发展基金会看来,作为茅台圆梦行动具体负责部门,在实践中不断总结经验做法,探索出一条新时期希望工程 贵州茅台持续资助+团省委持续跟踪服务+高校团委主导跟踪管理 的创新型资助模式,正是他们在未来需要做的。